



攜手助學 真情送愛

同濟會致贈助學金

與弱勢兒少一同做紅龜粿

文/黃良矜 兒福中心副執行長

台灣國際同濟會澎嘉南區台南會、安平會、台南女會及永新會於2月3日假南區喜樹國小舉辦「同濟攜手助學」助學金頒贈儀式暨與兒福中心南區弱勢兒少社區照顧據點的學童們一起動手做紅龜粿，希冀在新的一年里能讓孩子們有一個好的開始。

本次發起「攜手助學」活動的安平會會長邱貞貞表示，由於自己長期投入在幼教工作，發現教育是一切學習的根本，而教育亦是幫助孩子脫離貧窮的最佳捷徑，所以同濟會希冀能透過兒童助學活動，幫助在經濟邊緣的孩子們順利就學，為他們圓教育的夢。

根據喜樹地區的傳統，紅龜粿是所有喜事必備的食物，喜樹、灣裡地區的居民只要看到紅龜粿就知道喜事臨門。邱會長表示，同濟會以紅龜粿DIY的方式，讓孩子感受到新的一年必定喜事連連，所有的困難將會迎刃而解。

YMCA基金會執行長林敬良表示，YMCA的弱勢兒少長期以來都受到國際同濟會的關心與幫助。去年，同濟會捐贈了一

輛兒童助學車給南區據點使用，幫助據點做學童接送及輸送資源之用；今年，同濟會還是依然關心生長在經濟邊緣家庭的孩子們，他們的教育基金問題。同濟會幹部們特在開學之際，為孩子們送來助學金及做紅龜粿送愛給孩子們，相信孩子們必能感受到同濟會的叔叔阿姨們對他們的關心及期許，孩子們對自己的未來也會充滿期待。

在南區據點之營隊擔任小志工的小文（匿名）表示，過去自己每年也參加兒福中心在據點舉辦的寒暑假營隊活動，雖家庭經濟不允許自己到私立的安親班或補習班學習，但在兒福的營隊中，透過社工老師及志工老師的活動安排與指導，他覺得自己的學習情形並不會比其他同學差。現在小文雖已是國中生，但還是不忘回兒福南區據點擔任小志工，幫助據點中參加活動的學弟妹學習。小文便是同濟會長期幫助的其中一名學生。看到懂事又會感恩的小文，同濟會的叔叔阿姨們感到與有榮焉。



「將心比心」組由嘉藥應資系一年級的學生組成，由隊長簡民翰帶領，組員有余昱錡、蔡昊璋、蕭晉昌、林怡仰、張奴瑄、林榆芯、林佩伶、陳宜茜、余振璋、劉佳威、趙昆皇、陳威豪、陳柏升。這組參賽的學生由原本四位學生增加到十四位的志工團隊，人數雖然眾多，但每月一次的會議中幾乎都全員到齊，是讓我十分肯定的地方。一開始，同學們憑著一股熱情及單純的想法來參加這次的青年培力計劃，從認識中心的服務內容開始，透過多次的討論，讓原本天馬行空的想法落實在實際可執行的計畫上。為了要幫兒福中心籌募兒童助學經費，他們決定以手工製作的拼豆鑰匙圈及拼豆手機吊飾來義賣籌募助學金。

在過程中，同學們利用自己課餘的時間，在隊長簡同學住家大樓下的會議室展開了手工鑰匙圈及吊飾的製作，他們稱那是「將心比心拼豆鑰匙圈加工廠」。同學們在短短的幾天裡，製作出近500多個鑰匙圈及吊飾準備義賣，其中包括十分受小朋友們歡迎的憤怒鳥家族系列以及海綿寶寶系列共11款造型外，也同時做客製化的服務，針對客人指定喜歡的圖案來製作義賣。

在募款期間，這組將心比心的學生也參與了中心的感恩園遊會、換換愛市集（義賣），和支援聖誕聯誼會和記者會。1月17日示範托兒所的年貨大街活動，他們也有設攤義賣，其自製的拼豆鑰匙圈十分受到家長及小朋友的歡迎，在當時募得了幾千元。除了

義賣自製手工鑰匙圈外，學生們也同時邀請其他同學一起幫忙募集了千張發票。

這群嘉藥應資的學生犧牲自己的時間，來配合中心的大小活動，也幫忙協助募到上萬元的助學金，他們的奉獻的精神讓人很感動。募集而來的每分錢都是同學們的付出及心血，他們表示過程中曾中途有想放棄的念頭，也有彼此意見不合的時候，但一想到自己的一點付出可以幫助弱勢的兒童順利就學，他們就打消放棄的念頭，仍然繼續堅持到最後。在分享成果時，同學們都深深感受到那份成就及感動。在此，中心也十分感謝這群願意犧牲奉獻及付出的學生們，也因為有他們，能夠造福更多失學的兒童，圓他們一個上學的夢。

「將心比心」的隊長—簡民翰在這次的募款活動中更是功不可沒。一開始雖然非自願地擔任該組的隊長，但於接任後，他積極與中心聯繫，先是了解中心的服務內容及需求，接著才跟隊員們做討論，每次的會議及活動他幾乎都有參與。在義賣期間，他雖然遭逢祖父去世，以及家裡管教較嚴，無法參與全部的活動，卻仍不忘將事情交待給隊員，並同時跟中心督導保持聯繫，在幾次的義賣活動中也是第一個來中心報到的人，是個十分盡責的學生。在這次籌募助學金的活動中，也因為隊長簡民翰的責任心，讓這次「將心比心」的成果報告能有一個圓滿的呈現。



活動報導

兒童福利服務中心

統一基金會為愛加溫 暑期弱勢兒少照顧風險高

■文/黃良矜 副執行長 兒福中心



暑假期間正逢弱勢兒少照顧空窗期的高危機時期，兒福中心分別在永康、南區及永安區兒少社區照顧據點，提供中心長期輔導弱勢兒少個案150名學生長達兩個月的營隊活動。營隊中設計品格教育、休閒輔導、生活技能、課業輔導、成長團體等活動，讓獨留家中的弱勢兒少在暑假期間能有個安全的照顧環境及學習機會。中心共動用30多名社工及實習生投入社區照顧據點工作，希冀能降低兒童社會安全事件的發生，並透過輔導及活動課程建立兒少正確價值觀及提升其溝通力、人際關係及自信心。在長達兩個月的營隊中，除了人力的投入以外，還需要許多資源的加入才能讓營隊順利運作。統一基金會招待弱勢兒少據點70名兒少觀賞職棒比賽，使兒少對棒球運動有更多的認識，同時也配合中心樂樂棒球的休閒輔導課程，讓孩子們體驗專業級選手的運動精神及球技。孩子們皆是統一獅的忠實粉絲，當小胖老師告訴他們將有70個現場觀賞球賽的機會提供給據點的孩子們時，他們皆萬分期待地能到棒球場一睹統一獅球員比賽的風采。當日孩子們以一顆雀躍的心觀賞球賽，不負眾望地統一獅獲勝，孩子們開心地彼此分享這次的球賽心得。

邱莉莉議員匯集愛的資源 送暖至南區弱勢兒少據點



臺南市議員邱莉莉表示，弱勢兒少的照顧是社會應該關注的議題，因為兒少是社會未來的棟梁及希望，今日培育兒少明日就能結出豐碩的果實，特別是臺南市弱勢兒少的教育資源、照顧資源必須藉由政府福利政策及集結社會大眾的力量一起來關心。

邱莉莉議員匯集偉峰鞋業羅小姐捐贈的童鞋及台北林小姐捐贈的童書繪本送至資源缺乏的南區弱勢兒少照顧據點，提供給暑期參加據點營隊活動的兒少使用，邱議員並親自到南區據點為孩子們加油打氣，並關心據點孩子們的需要，希冀能呼籲社會大眾一起來關心弱勢兒少照顧及教育的問題。

偉峰鞋業贈鞋 弱勢兒開心穿新鞋



偉峰鞋業羅小姐得知邱莉莉議員辦公室經常為臺南市各區弱勢兒童募集各種物資，幫助弱勢家庭孩子助學及資源連結，特地由自家鞋廠挑選各式各樣童鞋共一百二十六雙，透過臺南市兒福中心分送給臺南市各區弱勢兒童個案，希冀讓孩子們能穿著舒適的鞋子上學去。

兒福中心黃主任表示，國小學童正逢活潑好動、快速成長的的時期，一般家庭的家長會注意孩子的成長，隨時為孩子準備適合且舒服的鞋子穿，但是兒福中心長期幫助的弱勢個案家長，經常得為家庭經濟奔波、辛苦工作，面對困難的生活實在沒辦法有多餘的錢為孩子添購一雙舒適的鞋，而好動的孩子們常常因為鞋子太小而磨破腳皮，或因為好動而將鞋子磨壞，中心服務的兒童個案常常穿著不舒適的鞋走路，甚至有時會因為鞋子壞損而跌倒相當危險。中心相當感謝邱莉莉議員的資源連結及羅小姐的愛心，才能將這些舒適、安全的鞋子分送至弱勢兒童個案的手上。讓孩子選一雙適合自己的新鞋，藉此鼓勵孩子們要努力用功，同時教導他們要心存感恩，因為社會上有一群充滿愛心的貴人，將溫暖的愛送給了他們。



活動報導

兒童福利服務中心



巧手縫製 愛加倍

臺南應用科大服裝管理系師生投入公益

臺南應用科技大學服裝管理系蔡宜錦老師連續三年帶領學生參與兒福中心弱勢兒少助學金募款活動，學生們用他們最擅長的布料設計產品，縫製了許多布卡片、布包、編織等義賣品，透過中心各義賣活動為弱勢兒童籌措助學金。今年五月蔡老師再次帶領學生至兒福中心除了教導孩子們縫製沙包外，學生還為南區、永康區及永安區的弱勢兒少縫製每人一份沙包，希冀在長達兩個月的暑期營隊中孩子們能玩一些有趣的古早童玩。蔡老師表示，大學生能夠以自己的專業參與社會服務工作是一件值得鼓勵的事情，一方面能讓學生多關心社會弱勢的族群，並與人分享自己的資源以外，另一方面透過服務學習，也能讓學生感受到生命的價值與意義。

東區扶輪社點亮孩子的未來

捐贈伍萬元助學金

九月份正逢學校開學季，兒福中心長期輔導之單親、隔代教養及新移民弱勢家庭個案在開學之際最煩惱的事情就是註冊費，因為中心有60多個兒少經濟弱勢個案因不符合低收入之補助資格，而無法獲得經濟補助及學費補助，於是中心必須每學期為這群兒少籌募助學金。東區扶輪社深知教育兒童是脫離貧窮最佳途徑，所以多年來長期幫助兒福中心弱勢兒少就學。在東區扶輪社過去幫助的個案中小美（化名）就是一個成功的個案。五年多前小美一家搬到南區居住，因戶口不在該區且父母沒有固定的工作，以致小美有一年的時間沒有就學，後來因為鄰居幫忙寄戶口，又透過兒福中心將東區扶輪社的資源連結，讓小美能重返校園就學。現在的小美已經上國中了，且是學校強力栽培的優秀運動選手，小美為感念兒福社工老師每學期及寒暑假的陪伴，自從升上國中後自願回到兒少據點擔任志工，幫助更多需要幫助的小弟弟小妹妹。小美從受助者成為助人者，正是兒福中心積極想要培育的兒少典範，同時也因為東區扶輪社的幫忙，才有能讓小美成為一位助人的大姐姐。



看見愛 看見改變

威秀影城請弱勢兒看柯南

台南市兒福中心位於南區、永康區及安平區之兒少照顧據點輔導弱勢兒童個案近100名，面對有情緒困擾及人際關係不佳的兒童，兒福中心社工老師以球類進行休閒輔導，讓情緒障礙的兒童透過團隊互動，學習相處溝通技巧、管理情緒及解決衝突，提升與同學、伙伴間的人際關係。兒福中心經由四年多以球輔導的歷程，不但改善了兒童負向情緒及行為外，更獲得內政部頒獎肯定。

過去六年來台南大遠百威秀影城一直關心兒福中心弱勢兒童的成長與學習，特別於每年的暑假都會安排一部激勵兒童的影片，邀請中心的孩子們一起觀賞。

今年暑假威秀影城「名偵探柯南:第十一位前鋒」的影片於七月六日上映，影片主題是以足球為背景，恰好與兒福中心的球類休閒輔導有異曲同工之妙，台南大遠百威秀影



城希望

能邀請兒

七十名兒少據點的

兒童一起觀賞柯南影片，透過影片鼓勵兒童像柯南一樣遇到困難時要勇敢面對。

兒福中心主任黃良矜表示透過電影的教導學習是最直接、且令人有深刻印象的，過去孩子們在觀賞完電影後，皆能從中激發出許多正向能量，對缺乏教育資源的弱勢兒童幫助相當大。

福中心

兒童一起觀賞

攜手助學 守護希望

IMC致贈兒福助學金

臺南市國際工商經營研究社（IMC）每年皆會辦理敲愛心鑼募社會服務基金活動希冀能及社員的愛心投入關懷弱勢家庭的服務工作。今年工經社在五月份母親節慶祝會上以敲愛心鑼的方式，為兒福中心於台南市永康區、南區國小辦理的暑期弱勢兒少輔導營隊活動募集六萬元的助學金，希望照顧據點的兒少們能在暑假期間能獲得安全的照顧及透過兒福中心設計的活動學習好品格、溝通力及人際關係以提升兒少的自信心。

臺南市工經社社長周裕敏表示：工經社一直關心臺南市弱勢兒少的輔導照顧工作，過去暑期間常常會在新聞中看到國、中小學生因家長不在家照顧他們而釀成不幸的意外事件讓人看了鼻酸。今年工經社特別為兒福中心暑期學校輔導營隊募集助學經費六萬元，希望兒福中心能透過社工的輔導及於暑期間常駐學校提供活潑、健康的營隊活動，讓這群暑假無人照顧的孩子們能在安全的環境中快樂的學習。

兒福中心主任黃良矜表示感謝工經社的愛心奉獻，黃主任也邀請社會大眾一起來關心弱勢兒少在暑期的照顧工作，希望兒少社會事件不再發生。





服務別人，充實自己

台南市YMCA社福基金會承辦台南市兒福中心附設兒童館是一個符合十二歲以下的小朋友跟父母一起來探索共遊的優質兒童主題館。每年於暑假期間經常是兒童館入館人潮最多，也是服務量最重的一段時期。而志工們的協助跟加入，確實讓兒童館的服務品質提升許多，也深獲來館家長們的讚賞，同時幫設施的整潔維護加分不少。支援中心暑期的親子活動也是志工們的服務內容之一，因為有他們，讓參與活動的親子們都能安心、放心地邊做邊學，也讓整個活動有了圓滿的呈現。中心對於這群志工們願意的犧牲自己寶貴的暑假，付出時間跟愛心，深表感謝。

文/黃伊伊 組長

文/ 方偉宸 國立新化高級工業職業學校營造技術科三年級

在一個宅男的日子裡上網是我唯一的生活樂有天，我一如往常的過著宅男生活，無意間在知名網站首頁看到了和我一樣的青少年，把時間空出來做志工，充實自己，服務別人的分享。那一剎，我發現了自己浪費好多時間在電腦上，當下我就決定要讓這個暑假過得更有意義。因此上網找了許多志工的相關網站，找到了台南市兒童福利服務中心。我把我的個人資料以最快的速度發送出去，希望可以趕快到兒福服務。發送後的第三天我終於收到回覆信。在約定的時間，我到了兒童館，自己從來不知道台南有一個這麼貼心為兒童專屬設計的活動場所，讓我大開了眼界。

在兒童館服務的時間，看到了許多年齡比我小的學生在兒童館熱心服務，那種精神令我很感動。一開始我以為當兒童館的志工就是把小朋友照顧好，讓他們在這裡玩得開心，但沒

想到兒童館志工的工作並不是想像中那麼簡單。館內設施若有損壞要立即處理，避免兒童受傷；有團體入館要先確認入館人數和協助噴酒精消毒，也要叮嚀他們：「食物、飲料、包包和水不能攜帶入內，需要寄放。」巡館時，若家長有問題也要能立即回答及提供服務，支援活動時要用最熱情的態度等。不過看到小朋友安全的在兒童館玩樂，家長開心的在一旁觀看自己的孩子，自己覺得一切的辛苦都有代價了！

在兒童館當志工的日子，一開始是為了讓自己別當宅男，讓自己累積一點當志工的時數。但現在，在兒童館當志工讓我有許多成就感。當志工不只是做好事，也可以充實自己，讓自己更成長。當志工不需要有錢，不需要有地位，只要你有心想改變，志工服務工作會是你最佳的選擇。